

■ 巴赫(右)邀请国际奥委会新任主席考文垂上台致辞
本版图片 新华社



考文垂成为国际奥委会首位女性主席

她为何能创下两个史上首位

希腊,奥林匹克运动圣地。两千多年前,古希腊人举办第一届古代奥运会,以竞技之名缔造和平;1896年,现代奥运会于此诞生。如今,这片土地再次见证历史。

国际奥委会(IOC)第144次全会昨天在希腊西南部的纳瓦里诺海岸度假村内举行,选举产生第十任主席。最终,41岁的津巴布韦前奥运游泳冠军柯丝蒂·考文垂在一轮投票后就获得半数以上支持,成功当选。她也将成为国际奥委会历史上首位女性主席、首位来自欧美地区之外的主席。现任国际奥委会主席托马斯·巴赫和新任主席考文垂将在6月23日奥林匹克日进行交接。

成功转型

在7名候选人中,41岁的考文垂是唯一的女性候选人,她的竞选成功也意味着国际奥委会将迎来历史上首位女主席。

体育迷们对考文垂应该不会陌生,1983年出生的她是非洲著名的游泳运动员,参加过五届奥运会,获七枚奥运奖牌。其中,她曾在2008年北京奥运会上获得包括女子200米仰泳金牌在内的四枚奖牌。在她看来,那段经历是她整个运动员生涯中非常重要的一部分。考文垂于2018年担任津巴布韦体育部长至今,同时还是国际奥委会委员,是从运动员转型到体育官员的出色代表。

考文垂的成功当选或许早有预兆,她的几位前任主席都是运动员转型的成功典范。现任主席巴赫也是运动员出身,他作为花剑选手在1976年蒙特利尔奥运会上获得了金牌,前任主席罗格则是一名优秀的帆船选手。可以说,运动员的生涯让他们拥有得天独厚的优势,在体育管理方面,他们更能感同身受,赢得来自运动员的支持。

在国际奥委会近131年的历史中,曾经产生过9位主席,其中8人来自欧洲,另外一位来自美国。而考文垂将成为首位来自欧美地区之外的主席。

去年12月,7位候选人公布了各自的竞选纲领。今年1月,他们在洛桑向全体委员作闭门陈述,这是投票前唯一一次阐释其个人竞选主张的机会。当时,考文垂曾表示希望作为最佳候选人胜出,而不是因为性别或国籍,她呼吁要全方位保障女运动员的平等地位。本次全会期间他们将不再进行其他形式的陈述。根据《奥林匹克宪章》,主席人选由100多名国际奥委会委员投票决定。

面临挑战

如何防止地缘政治冲突侵蚀奥林匹克运动的团结?如何构建商业开发与体育纯粹性之间的平衡?如何把控科技进步对竞技体育内核的改造?这些恐怕都是横亘在考文垂眼前的困难。

执掌国际奥委会12年,巴赫在奥林匹克运动上的成绩有目共睹,他让这艘“巨舰”平稳航行,并在多个领域进行了变革,越来越多人喜欢的项目进入奥运会,越来越多的城市愿意承办夏季和冬季奥运会。

在巴黎奥运会期间召开的国际奥委会全会闭幕式上,巴赫宣布了卸任的决定,他在演讲中表示,国际奥委会在当前背景下面临着新的挑战,他的接班人不仅需要适应一个数字化的时代,也要应对一个政治压力与日俱增的世界。在演讲期间,他一度哽咽,流露出一丝不舍之情。也许正因为这样,7位候选人中,最为年轻的考文垂脱颖而出。

考文垂认为,地缘政治是国际奥委会当前面临的头号挑战,时刻保持中立态度至关重要。此外,考文垂提出在科技驱动的时代,需要开拓新市场,通过“更灵活的沟通方式”吸引年轻一代,通过社交媒体、电竞等年轻人熟悉的平台传播奥运精神。

本报记者 厉苒苒

记者手记

在客战沙特队之前,国足收到了两个好消息:巴林输给了日本,印尼更是惨败澳大利亚,这是拉大分差的好机会。只不过,打铁还是需要自身硬,中国队同样也输了,计划中的“抢1分”变成泡影。

老实说,比赛开打前,还是有不少球迷对国足这个客场抱有不小期望的,甚至还有人幻想能击败“状况不佳”的对手。主要是因为首回合在主场,要不是沙特队的左右卫进了两个“逆天”的角球进球,中国队差点制造大惊喜,3分都快到手却又飞了。

找准定位

足球是圆的,但竞技场最终还是要靠实力说话。没有拼劲,不行;光有拼劲,也不行。从这场比赛来看,国脚们的态度没问题,但沙特队的球员无论是在个人技术、传接球合理性、突破过人的能力等各方面,都要高出国足不少,而且整体进攻方面的套路和手段明显不是一个档次,看上去更像一支南美球队。

最后只输沙特队一个球,应该感到庆幸,而不是飘飘然,吹嘘“如果没有那张红牌,中国队至少能拿

到平局”,俨然真的把自己当成亚洲强队。要说“如果”,如果不是门将王大雷神勇,如果不是沙特队前锋把握机会太“浪”,比分还不知道会变成怎样。

所以还是那句话,中国男足要找准定位。在这个小组,用不着幻想自己是前两名的实力,日、澳、沙,哪支你能踢得过?更现实的目标,是与印尼、巴林争抢第四名,面对他们必须全力争胜,毫无退路。能够拿到一个附加赛名额,就谢天谢地了。

关尹



客场一球小负沙特

少一人的国足没能“抢一分”

■ 张玉宁(前左)在比赛中争顶

满心的憧憬,最终化成了泡影。北京时间今天凌晨结束的世预赛亚洲区18强赛第7轮,中国男足客场0比1憾负沙特队,继续在小组积分垫底。好在和国足直接竞争小组前四的对手印尼、巴林本轮也双双输球,差距不至于被拉大。3月25日回到杭州主场迎战澳大利亚,国足该好好想想怎么抢分了。

红牌改变局势

今晨出战的国足面对劲敌并未胆怯,尤其是防守方面相当积极主动。主队尽管场面占优,大多也是雷声大雨点小。不过在上半场临近结束时,中国队接连出现意外:先是后防中卫蒋光太因伤无法坚持,被迫换人;补时阶段,锋线快马林良铭因抬脚过高踢到对方后卫头部,被来自阿联酋的主裁判直接罚下,国足只能以10人应战。

下半场开场不久即告失球。之后苦苦支撑了40多分钟,没有崩盘已经算是很不错的结果。

几名国脚坦言,赛前大家对这场比赛还是“有一些想法”。后卫高准翼说:“这场还是想要拿分的,因为上一场在主场对沙特输得比较遗憾,今天肯定是要保平争胜,稳固防守然后打好反击,但是有一些意外情况发生了。”替补登场的后腰李源

一则表示:“少一个人的情况下再想取得控球权,再攻出去是比较困难的事。如果没有这个意外的话,应该还是有机会的。”

“塞鸟”未能登场

所有人都明白,国足想要客场战胜沙特这个“苦主”,而且还是缺少主力前锋武磊、主力中卫朱辰杰的情况下,显然会相当难。但为何有那么多人又充满期待?可能主要还是因为一个人——最新的归化球员塞尔吉尼奥。

只不过,最终的结果让人失望了:伊万并未派塞尔吉尼奥出场,整场他都是坐在板凳席上。也许主帅所考虑的是,“塞鸟”与球队合练的时间太短,而且之前已经四个多月没有正式参加联赛,身体状态不在最佳,稳妥起见还是“看看再说”。也许,在仅仅一球落后的情况下,起用个人能力更强的塞尔吉尼奥,或许能给国足带来更多机会,甚至争取到一场平局。但伊万在本场偏向保守,也不愿冒险。

不得不承认,在0比1失利的同时,中国队也付出了很大代价。锋线的林良铭下轮红牌停赛,主力后腰王上源同样累计黄牌不能上场,主力中卫蒋光太的伤势也很难在短期内完全恢复,25日回到杭州迎战

澳大利亚队,攻防两端人员都严重受损。届时,塞尔吉尼奥应该能获得更好的机会,迎来在国足的首秀。

实力差距明显

不妨来看赛后的数据报告,整场比赛沙特队的控球率高达80%,这是什么概念?解说员调侃说,基本看不到沙特队门将和禁区,因为皮球基本不过中线。此外,射门数方面,沙特队狂轰了20脚,中国队只有2脚,而且全场0射正。

沙特队在人数占优的情况下,可以放心大胆地全力投入进攻。比分领先之后,比赛更是进入主队的“表演时间”,多数时间内场面已经变成了半场攻防,沙特队在前场肆意驰骋,中国队则是疲于奔命地被动防守。如果说本场比赛伊万和国足有什么亮点的话,那就是在极为被动的情况下没有“崩盘”,最终仅丢一球。尽管输掉了比赛,好在没有输掉士气。主帅伊万赛后就表示:“这场比赛我们的对手沙特队是亚洲强队,常年参加世界杯正赛,他们是一支非常出色的球队,面对这样的球队,球员今天在上场非常勇敢。”

的确,在被迫10人应战的情况下,没有惨败给实力强大的对手,从某些方面而言,也体现了国足的成熟,让人看到了他们的勇气和决心,还能再强求什么呢?

本报记者 关尹

首届长三角青少年篮球联赛来了

本报讯(记者 李元春)昨日,一项具有里程碑意义的全国首创区域青少年篮球赛事——第一届“角逐未来”长三角青少年篮球联赛正式宣告诞生。

赛事以“角逐未来”为主题,这一主题不仅生动展现了青少年在赛场上奋勇拼搏的竞技激情,更深刻寓意着长三角“聚角成势、共创未来”的区域协同发展美好愿景。赛事采用“主客场赛会制+四强赛”的赛制,将进行80余场精彩激烈的对决。上海、江苏、浙江、安徽各派出2支男子队伍和2支女子队伍,共计

16支U17球队、近300名优秀青少年运动员同场竞技。比赛将于3月28日在上海卢湾体育馆打响揭幕战,随后在浙江杭州(4月)、江苏常州(6月)、安徽合肥(9月)接力举行,最终于10月在上海决出四强并角逐最高荣誉——“梦之杯”。

赛事汇聚了长三角青少年篮球的精英力量,参赛队伍中既有来自职业俱乐部的青年队队员,也有来自传统体校的队员,还有来自普通学校的学生运动员,其中近60人是即将登上粤港澳全运会(小年龄组别)赛场的运动员。各省市目前均

选派了U17精英青少年篮球运动员积极备战参赛,例如上海市就选派了上海久事(男篮)、上海徐汇南模中学(男篮)、上海市体校(女篮)、上海黄浦向明中学(女篮)4支队伍共67名运动员参赛,充分体现了上海体校、学校、俱乐部三种后备人才培养模式的融合与优势互补。未来,长三角各省市还将建立轮值牵头机制,计划将“角逐未来”品牌逐步延伸至足球、排球项目,推动建立“角逐未来”长三角青少年三大球联赛体系,为青少年体育发展打造更加多元、立体的赛事生态。